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Méltó kitüntetések I.
Az Endrődiek Baráti Köre Egyesület 

2022-ben megalapította a Szent Imre 
Életmű díjat, melyet olyan kimagasló-
an értékes munkát, tevékenységet végző 
endrődi, gyomaendrődi lokálpatriótának 
kíván esetenként adományozni, aki a 
szülőföldhöz való kötődés, a szülőföld, a 
város fejlődése terén kiemelkedő tevékeny-
séget végzett élete során, akire büszkék 
vagyunk.

2023-ban az egyesület úgy döntött, 
hogy az első kitüntető elismerést az egye-
sület volt elnökének, jelenlegi tiszteletbeli 
elnökének, az országgyűlés alelnökének, 
LATORCAI JÁNOS-nak adományozza.

Szent Imre Életmű díj 
átadása 

prof. Dr. Latorcai János 
részére

Professor dr. LATORCAI JÁNOS 
okleveles vegyipari gépész, okleveles gé-
pészmérnök, országgyűlési képviselő, az 
Országgyűlés alelnöke, korábbi ipari mi-
niszter és még megannyi beosztás, cím 
kötődik nevéhez. Többek között az End-
rődiek Baráti Körének tiszteletbeli elnö-
ke is, melyre külön büszkék vagyunk.

A Gyomaendrődi Ki kicsoda részle-
tesen leírja életét, tevékenységét, ettől 
most itt eltekintenék, csak néhány adat 
belőle: 

„Született (Békés, 1944. május 9.) 
Sz.: Latorcai-Lénárt János, Tímár Gi-
zella H.: nős, Ujházi Aranka, mérnök-
közgazda, ikonfestő művész. Gy.: Csaba 
(1976), Zsombor (1980). T.: 1962: Gim-
názium, Mezőtúr; 1965: Felsőfokú Vegy-
ipari Gépészeti Technikum, Esztergom-
Kenyérmező; 1971: Nehézipari Műszaki 
Egyetem, Gépészmérnöki kar, Miskolc; 
1975: Egyetemi doktor (summa cum 
laude). 

1991-1992: Ipari és Kereske-
delmi Minisztérium ipargazdasági 
főosztályvezető; 1992-1993: Ipari és 
Kereskedelmi Minisztérium iparpolitikai 

főosztályvezető; 1992-1993: Rába Magyar 
Vagon és Gépgyár Rt. Igazgatóság elnöke; 
1993-1994: Ipari és kereskedelmi minisz-
ter;

1994-től országgyülési képviselő, 1994-
1997 között az országgyülés  gazdasági 
bizottságának alelnöke, majd 1998-2002 
között elnöke.

2010-től az országgyülés alelnöke.
1999. Gyomaendrőd diszpolgára, 

2000-től az Endrődiek Baráti Kör Egyesül-
et elnöke;2008-tól örökös tiszteletbeli el-
nöke.”

Tudományos munkássága részeként 
számos könyv, publicisztika,kiadvány 
részese, illetve jópár hazai és nemzetközi 
kitüntetés, elismerés tulajdonosa.

A szülőföld iránti elkötelezettségének 
egész életében példáját adta.

Fontos kiemelni, hogy az általa adott 
adomány tette lehetővé, hogy a rendszer-
váltás utáni egyik első helyi újság, - mely-
nek internetes kiadása a mai napig megje-
lenik - a VÁROSUNK - megalakulhatott.

Azóta is folyamatosan fi gyelemmel 
kiséri szülőföldünk történéseit, amiben 
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tud segít, családját is Békés vármegye, Gyomaendrőd, a gyökerek 
megismerésére, szeretetére nevelte, neveli.

Ami viszont újabb keletű hír, hogy hetekkel ezelőtt nyílt meg új 
épületben az Aranka Baba Múzeum Gyomaendrődön, melyet fele-
ségével, Latorcai-Ujházy Arankával adományozott több millió forint 
értékű baba gyűjteményből és berendezési adományból hoztak létre.

Végül szóljon az a levél, melyet egyik Budapesten élő baráti köri 
tagunk irt a kitüntetési javaslat kapcsán:

„Örülök annak, hogy a Baráti Körünk által alapított Szent Imre 
Életmű-díj első példányával Dr. Latorcai Jánost, korábbi elnökünket, az 
Országgyűlés alelnökét, korábbi ipari minisztert tiszteljük meg.

80 év sok tanulással, majd tanítással, később felelős beosztásokban, 
magas pozícióban országos feladatok irányításával telt el.

Nagyon sok munkát végzett kollégáival annak érdekében, hogy az 
Audi fejlődése Győrben, az Opelé pedig Szentgotthárdon folyamatos, 
gördülékeny legyen.

Folyamatos fi gyelést igényelt a Paksi Atom biztonságos, folyamatos 
működése és az ott keletkező hulladékok megfelelő elhelyezésére szolgáló 
hulladéktemető kialakítása és nagyon sok egyéb nagy létesítmény meg-
valósulása érdekében végzett munka.

Azt csak Ő tudná megmondani, hogy előzőekhez képest az Ország-
gyűlés alelnökeként végzett munka mennyire pihentető…??

Küzdött a Főpolgármesterségért is. Kollégámmal az Éltervből jár-
tunk és szurkoltunk néhány kampány gyűlésen. A Műegyetem Díszter-
mében - ahol Orbán Viktor is ajánlotta Főpolgármesternek, majd a zsú-
folásig megtelt MOM Kulturális központban a Csörsz utcában.

Bevallom abban bíztam – „Pestnek fele vidéki”, szoktam mondani 
— , hogy győzni fog.

Én messziről így láttam és így hallottam, így követtem Őt a hírekből.
Értékes, komoly 80 év.
Dr. Latorcai János elsőként megérdemli a Szent Imre Életmű-díjat.
Isten éltesse sokáig!”

Isten éltesse körünkben nagyon sokáig!

Gyomaendrőd, 2024. augusztus 18.
Dr. Varju László

Elnök
Endrődiek Baráti Köre Egyesület

Kedves Endrődi Barátaim!

Bármikor és bármerről érkezem Endrőd határába, amikor meg-
látom templomunk tornyát, annak jelképes üdvözlését, mindig 
valami különleges belső érzés, valami megmagyarázhatatlan me-
legség tölt el, és mélyen a lelkemben megfogalmazódik a gondolat: 
hazaértem, hazajöttem. 

Hazatérve érzem, hogy a Körösparton susogó füzek, minden 
innen eltávozót emlékezésre intenek. A föld, melyekben ezek a vi-
dékünkön oly jellegzetes fák kapaszkodnak, a szülőföldünk, amely-
ből vétettünk, s ahova egyszer mindannyian visszatérünk. 

S hogy mi a szülőföld igazi ereje, azt sokszor csak az eltávozók 
tudják igazán megérezni. Életem csupán első tizennégy évét töltöt-
tem itt és több mint hat évtizede már csak hazajárok. De azt hiszem 
éppen ez a lényeg, hogy nem vendégségbe, nem látogatóba, hanem 
mindig haza. 

Pedig amire igazán emlékezhetek azok nem olyan emlékek, 
amelyeket gyermekeimnek, unokáimnak, dédunokámnak kívánok, 
hiszen, ha jobban átgondolom életem első tizennégy éve kevés iga-
zán szépet hozott számomra. Édesapámat a hét évig tartó hadifog-
sága, majd az azt követő internálása miatt alig ismertem. 12 éves 
koromig a nagyapámék házában éltünk édesanyámmal, rendkívül 
szerény és nehéz körülmények, verejtékes napimunka közepette. 
Ahogy nagyapám fogalmazta, nálunk „nagyon korán kelt fel a nap 
és későn nyugodott le”.

Gyerekként én is saját bőrömön tapasztaltam meg a kommunis-
ta diktatúra szörnyűségeit, de amikor a legnagyobb volt a szükség, 
megtapasztalhattam a család és a hit, a szeretet és az együttérzés, 
valamint az emberi közösség erejét is. 

Az a vidéki társadalom, amiben itt gyerekként éltem, még tar-
tást, jellemet és kultúrát adott. Itt tanultam meg a munka szeretetét 
és becsülését, azt, hogy mindenért meg kell küzdeni, mert a kitű-
zött célok megvalósításához csak küzdelmek árán lehet eljutni.

A fi atalságom idején Endrőd és Gyoma még külön települések 
voltak, s mint ilyenek, rivalizáltak is egymással. Akkor még nem 
gondoltam, hogy endrődiként, egy gyomai lány lesz majd életem 
párja. Az isteni gondviselésnek hála, hogy találkoztunk, s a szülő-
föld erejének és családjaink kulturális közelségének köszönhetően 
immár több mint fél évszázada boldog házasságban együtt élünk. 
Viccelődve, néha fel is szoktuk emlegetni, hogy mi már korábban 
egyesítettük Gyomát és Endrődöt.

Varjú Laci, mint az Endrődiek Baráti Köre Egyesület elnöke az 
imént arra kért, hogy néhány gondolatban fogalmazzam meg em-
lékeimet és üzenetemet az innen elköltözötteknek. Ennek lassan a 
végére érek, de egy zárógondolatot engedjenek még meg nekem. 

Üzenem az elköltözötteknek, hogy ahogy lehetőségük engedi, 
de évente legalább egyszer térjenek haza. Töltekezzenek az emlé-

kekből. Keressék 
az ismerős szem-
párokat, járják az 
utcákat és hallgas-
sák a füzek suso-
gását.  Az utcákat 
járva azonban ne 
csak a múltat, ha-
nem a jövőt és a 
fejlődést is lássák. 

Érezzék, hogy 
hazatértek, ahogy 
én is érzem min-
den alkalommal, 
mert ez a hazám! 

Dr. Latorcai 
János
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Szülőföld: Bölcső, majd koporsó!
Sarkcsillag a négy égtáj felől!
Anyanyelved billyogként jelöl!
Te vagy a téli hó s a tavaszi zöld,

új kenyér íze, lepergő könny sója,
öröm-kacagás, lelki Kába-kő...
Isten áldjon! Te légy végső álmunk,
s ivadékainkba szebb Jövő!

Tímár Máté

Gyulay Endre
ny. püspök

1930-2024

Magyar Arany Érdemkereszt 
kitüntetést kapott Várfi  András

A Magyar Arany Érdemkereszt kitüntetésben részesült a napok-
ban Várfi  András, Gyomaendrőd volt polgármestere, a Békés várme-
gyei közgyűlés nyugalmazott alelnöke.

Várfi  András és dr. Nagy István az ünnepségen. Fotó: kormany.hu

Magyarország köztársasági elnöke, dr. Sulyok Tamás a Magyar 
Arany Érdemkereszt kitüntetést adományozta Várfi  András, a Bé-
kés vármegyei közgyűlés nyugalmazott alelnöke, Gyomaendrőd 
volt polgármestere részére, a város és térségének fejlesztése érde-
kében végzett odaadó munka elismeréseként. A díjat a napokban 
augusztus 20-a alkalmából Budapesten, a Magyar Mezőgazdasági 
Múzeumban tartott rendezvényen dr. Nagy István agrárminiszter 
adta át.

– Amikor megkaptam a hírt a kitüntetésről, nagyon meglepőd-
tem, hiszen immár nem vagyok gyakorló politikus, élem a nyugdí-
jasok életét – mondta Várfi  András. Hozzátette: korábban is kapott 
elismeréseket, példaként hozta fel a miniszteri elismerő oklevelet, 
a Magyar Arany Érdemkereszt azonban egy rendkívül rangos, a 
köztársasági elnök által adományozott kitüntetés.

Megemlítette, hogy mennyire fontos számára a mezőgazdaság. 
Rendszeresen szervezett agrártémákban fórumokat, hogy hasznos 
információkkal segítsék a gazdákat. Gyomaendrődön több belvi-
zes projektet valósítottak meg, öntözési tervet készítettek. A városi 
fejlesztések közül beszélt az út- és járdaépítésekről, arról, hogy a 
vasúti beruházás idején aluljáró létesült.

Várfi  András a Békés vármegyei közgyűlés alelnökeként több 
településen is megfordult, számos rendezvényen vett részt, mon-
dott beszédet. Mint fogalmazott, ezekre az alkalmakra mindig fel-
készült, és bár sokszor papír nélkül szónokolt, nem fejből. Fontos-
nak ítéli ismerni a magyar történelmet, főleg a 20. századit, szerinte 
akkor jobban megérthető a mai világ.

Licska Balázs
www.beol.hu

Szerkesztőségünk mindhárom kitüntetettnek: dr. Lator-
cai Jánosnak, Várfi  Andrásnak és Bella Rózsának is 
örömmel gratulál.

Maradandót alkottak és alkotnak, Isten áldása legyen 
mindhárom kitüntetett életén! (Lásd még: 15. oldal)

 GYULAY ENDRE,  az egy-
házmegye nyugalmazott 
püspöke szentségekkel meg-
erősítve, életének 94., pap-
ságának 72., püspöki szolgá-
latának 38. évében a szegedi 
Bálint Sándor Szeretetotthon-
ban 2024. augusztus 3-án 
elhunyt.

Pályafutása
Battonyán született, 1930. szeptember 17-én.
Kilencéves korában elvesztette az édesanyját. 1943-tól két 

évig kisszeminaristaként a szegedi Klauzál Gábor gimnázium 
IV. és V. osztályos diákja volt. 1945-től a piaristáknál folytatta
a gimnáziumot, mint a püspöki tanoncotthon (1946-tól kato-
likus diákotthon) lakója. 1948-ban tett érettségit, Teológiai ta-
nulmányait 1948–1952 között végezte Szegeden, a Hittudo-
mányi Főiskolán. A Szegedi dómban szentelték pappá 1953.
június 7-én.

Segédlelkészként tevékenykedett 1953–1955 között 
Röszkén, 1955–1957 között Ásotthalmon, 1957–1960 között 
Gyulán. Kinevezett plébános 1960-tól 1963-ig Domaszéken, 
1963-1970 között Mezőhegyesen, majd templomigazgató 
1970-től 1972-ig, Makón.

1972-től retorika tanár és lelki igazgató a Hittudományi 
Főiskolán és a Papnevelő Intézetben. Tanárként is oktatott, 
szervezte az ifjúsági pasztorációt az egyházmegyében. Az ő 
munkálkodása nyomán született meg a Szent Gellért-napi ka-
tolikus ifjúsági találkozó, előbb a tarjánvárosi plébánián, majd 
a Dómban. Tanított a levelező teológián is.

1983-ban Rókuson lett plébános, ahol a templomot és a 
plébánia épületét tataroztatta és a szegények pasztorációjával 
foglalkozott.

Püspöki pályafutása
1987. június 5-én tette közzé II. János Pál pápa három új 

magyar püspök kinevezését: Egerben Seregély István, Szom-
bathelyen Konkoly István és Szegeden Gyulay Endre lett az 
új főpásztor. 1987. július 4-én a Szeged-Csanádi egyházme-
gye püspökévé a szegedi székesegyházban szentelték föl. 
Püspöki jelmondata: „Föltámadott... ne féljetek!” (SURREXIT... 
NOLITE TIMERE)

1988-ban a Szent István napi ünnepségeket szervezte 

Méltó kitüntetések II.
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meg Szegeden. 1989-től segítette a szerzetesek Szegedre 
történő visszatérését. A ferencesek az ő közreműködésével 
kapták vissza alsóvárosi kolostorukat és a Havas Boldogasz-
szony templomot. Fontos feladatának tekintette a katolikus 
iskolák megindítását: a piaristák és a Kalocsai Iskolanővérek 
újra megnyitották középiskolájukat a városban, valamint újra 
megtelepedtek Szegeden a jezsuiták, akik a szegedi felsőokta-
tásban tevékenykednek. Egyházmegyei fenntartású iskolákat 
is sikerült újraindítania Makón, Gyulán, Békéscsabán, Gyoma-
endrődön, Szentesen és Mezőtúron. Ezenkívül katolikus óvo-
dákat is alapított az egyházmegye több településén.

Orosházán támogatta, hogy a panelházban lévő plébánia 
helyett egy tágasabb, kertes házat vásároljon az egyházköz-
ség plébánia célra.

Püspöksége alatt épült a 100 fős értelmi fogyatékosok ott-
hona a Kálvária sugárúton, Domaszék-Zöldfáson pedig egy-
házmegyei lelkigyakorlatos centrum létesült. 1993-ban meg-
szervezte az Egyetemi Lelkészséget a városban. 1994-ben 
Egyházmegyei Krízismegoldó Otthont hozott létre. Ugyaneb-
ben az évben nyílt meg a Szent Imre Egyetemi Kollégium a 
Londoni körúton. Püspöksége idején tizenhárom új templom 
épült az egyházmegyében, olyan helyeken, ahol addig nem 
volt, vagy a meglévő kápolna kicsinek bizonyult a hívek befo-
gadására, többek között Domaszéken és Szeged-Szentmihá-
lyon. Támogatta a villámcsapás következtében leégett hunyai 
templom újjáépítését. Szorgalmazta a Szegedi dóm felújítá-
sát. 1995-ben megrendezte a Szeged-Csanádi egyházmegye 
zsinatát, megalkotta annak pasztorációs tervét.

1989–1990-ben az Erdélybe irányuló európai segélyakció 
vezetője. Tevékenyen részt vett az 1991-es pápalátogatás 
előkészítésében. 1993-tól a Magyar Katolikus Püspöki Konfe-
rencia alelnöke és az egyházi ingatlanokat rendező kormány-
bizottság tagja. Kezdeményezte a Magyar Katolikus Püspöki 
Konferencia Igazságosabb és testvériesebb világot c. országos 
körlevelének megalkotását és vezette az ezzel kapcsolatos vi-
tát.

1999-ben a Magyar Cserkészszövetség elnöke volt.
Közéleti író, számos újságban írt aktuális közéleti cik-

keket és tévényilatkozatai kapcsán a magyar püspökök kö-
zül a legismertebb politikai szereplővé vált. 1993-ban a 
Délmagyarország című napilap által megtartott közvélemény-
kutatás alapján Szegeden az Év embere címet kapta.

2006. augusztus 26-tól a Szeged-Csanádi egyházmegye 
élén utódja Kiss-Rigó László.

2013. június 9-én 18 órakor a szegedi székesegyházban 
pappá szentelésének 60. évfordulóját ünnepelték az össze-
gyűlt hívek. Gyulay Endre gyémántmiséjének emlékképére a 
2. Korintusi levél 12,9-et választotta: „Elég neked az én kegyel-
mem, mert az erő a gyöngeségben lesz teljessé. Legszívesebben tehát 
gyöngeségeimmel dicsekszem..., mert amikor gyönge vagyok, akkor 
vagyok erős.”

Részlet a gyémántmise homíliájából:

„... Végül szeretném megmutatni, mi alakult ki bennem az öt-
éves szemináriumi idő alatt. Utolsó, szentelés előtti este volt, akkori 
spirituális, páter Hunya már nagyon beteg volt, nem volt köztünk. 
Magyar Károly szólt úgy este 8 óra után: »Hát akkor holnap majd 
valakinek meg kellene köszönni a szentelést. Ott lesz a püspök úr, 
meg káplánok, hát akkor légy szíves és majd készülj föl rá.« Hát nem 
mondom, hogy olyan nagyon egyszerű éjszakám volt, de végig kellett 
gondolnom, hogy mi lesz a jövőnk? És ekkor 3 fa jutott eszembe.

Ahhoz, hogy ebben a papságban helyt tudjon állni valaki, ahhoz 
a jegenyéhez kell hasonlítani. A nyárfa, a jegenye, amely magasra 
nő, mind magasabbra, az égig ugyan nem ér, de fölviszi az ember 
tekintetét egészen az Istenig. Nem lehet imádság nélkül, nem lehet Is-
ten felé való hűség nélkül, nem lehet önmegtagadás nélkül, nem lehet 

buzgóság nélkül élni. Ez az első nagy tanítás az Isten részéről, ez az, 
amit meg kell fogni, mert ez lesz az alapja és a gyökere mindennek. 
Az imádságos élet, az Istenszeretet, a bűnbánat szentsége és minden 
egyéb, ami a kegyelem bőségét biztosítja...

Aztán a másik fa. 1953-ban vagyunk. Elnéztem már régebben 
is azokat a magyar akácokat. A homokon, ahol minden kipusztul, 
lenyomják a gyökereiket, viharban néha egy picit meghajolnak, de 
csak egy-két centire, nem úgy, mint egyéb fa, majdnem hogy földig. 
Állnak, stabilan, maradéktalan hűséggel abban a földben, amibe 
ágyazták, a magyar földben. És jöhet akármilyen vihar, állnak a vi-
harral szembenézve, a küldetésükben, hogy szebbé tegyék ezt a földet. 
Megállni Rákosi, Kádár idejében csak az Isten kegyelmével lehetett. 
Mint ahogy az akácok is az Istentől kapták, hogy ilyen gyökérzetük 
és ilyen erejük legyen.

Igen, vaskos, terebélyes gyümölcsfává kell lenni, hogy aki arra 
jár, tudjon szakítani, és a szomját vagy az éhségét oltani belőle. Igen, 
minden papnak ilyen gyümölcsöző fává kell lennie, hogy akár hívő, 
akár nem hívő, ha arra jár, táplálékot kapjon. Krisztus táplálékát. 
Nem emberi okosságot, nem valami nagy, politikai „nemtudommit”, 
hanem egyszerűen azt, amit az Isten termésként át akar nyújtani.

Ezt a hármat mondtam el Hamvas püspök úr előtt, a hívek, szüle-
im, édesapám és nevelőanyám és a többiek, fölszentelt paptestvéreim 
között, tanárok előtt. Ez rajzolódott ki bennem, s valahogy azóta is 
ez él. Jól csinálom? Nem. De újra és újra eszembe jut az a csodálatos 
mondat, amit magam elé állítottam most a nagy számadásnál: igen, 
gyöngeségemmel dicsekszem, mert amikor gyönge vagyok, akkor va-
gyok erős. Nem én, hanem az Isten kegyelme. És ezt azért mondtam 
el, mert a legkisebb szülő, de a legkisebb óvodás, a legnagyobb profesz-
szor, bárkit nézek ezen a világon – pici porszem az Isten szemében...”

Elismerései
2000. május 21-én a főpásztort tevékenysége elismerése-

ként Szeged városa díszpolgárává választotta.
Teleki Pál-emlékérem (2004)
2009. augusztus 22-én Ásotthalom díszpolgárává válasz-

tották.

Temetése 2024. augusztus 12-én, hétfőn 11 órakor volt a 
szegedi dómban. A temetési szertartást utódja, dr. Kiss-Rigó 
László püspök úr vezette,  majdnem az egész magyar püspöki 
kar részvételével. Itt voltak a határon túli magyar püspökök, 
valamint az egyházmegye papsága majdnem teljes létszám-
mal. Szép számban vettek részt más egyházmegyék lelkipász-
torai és a határon túli magyar papok is. A búcsúzó hívek meg-
töltötték a székesegyházat.

Adjunk hálát Istennek Gyulay Endre ny. püspök úr papi és 
püspöki szolgálatáért!
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Szülőföld: Bölcső, majd koporsó!
Sarkcsillag a négy égtáj felől!
Anyanyelved billyogként jelöl!
Te vagy a téli hó s a tavaszi zöld,

új kenyér íze, lepergő könny sója,
öröm-kacagás, lelki Kába-kő...
Isten áldjon! Te légy végső álmunk,
s ivadékainkba szebb Jövő!

Tímár Máté

Lőrincz János
ny. kántor

1939. augusztus 13. Bekecs - 2024. augusztus 16. Bekecs

Bekecsen, Zemp-
lén vármegyében 
született földmű-
ves szülők harmadik 
gyermekeként. Né-
gyen voltak testvérek. 
Kiskorától rendszere-
sen ministrált a köze-
lükben lévő templom-
ban. 

Már az általános 
iskola felső tagozatá-
ban fogékony volt a 
templomi ének és or-
gona játék iránt. Szü-
lőfalujában egy idős 
görögkatolikus pap 
- akinek zenetanári 
végzettsége is volt - tanította orgonálni. Hetedik osztályos 
korában már egy teljes misét is végig orgonált és énekelt. 

Az általános iskola befejezése után Miskolcra került a ze-
nei konzervatóriumba. Ebben az időszakban a város külön-
böző templomaiban végzett kisegítő kántori feladatokat. 
Ezután Budapesten elvégezte a kántorképzőt. 

Első hivatalos kántori állása Szerencsen volt, ahová bi-
ciklivel járt át a közeli Bekecsről. 1960-ban összeházasodott 
a szülőfalujából származó 19 éves Tamás Margittal. Sze-
rencs után Füzérradványra kerültek, ahol megszületett Tibor 
fiuk, majd két évvel később Angéla lányuk. A füzérradványi 
plébános szeminarista társa volt az akkori endrődi plébá-
nosnak, Mátai-Tóth Józsefnek. Lőrincz kántor úr így szerzett 
tudomást arról, hogy Endrődön megüresedett a kántori ál-
lás. Mátai apát úr pályázatot írt ki. Több mint negyvenen 
pályáztak, és végül a fiatal Lőrincz János nyerte el az állást 
1968. májusában.

Szinte első kántori feladata volt elődje, Laczkó Ferenc 
kántor búcsúztatása. Legkisebb fiuk Imre, már Endrődön 
született. Az új kántor és családja nagyon megszerették az 
endrődieket. Mi, akkori ministránsok mindig együtt men-
tünk a temetésekre a halottas házhoz, hiszen akkor még ez 
volt a szokás. Így közelebbről is megismerhettük egymást. 

Paraszti származását sem felejtette el, szabad idejében 
időnként Szabó Dezső bácsi földjén segített szántani egy 
kis K25-ös Zetorral. Sajnos később kialakult egy konfliktusa 
az akkori plébánossal, Marosvári Pállal. Ennek végül az lett 
a következménye, hogy 1977-ben mind a plébánosnak, 
mind a kántornak távoznia kellett Endrődről.

A következő állomáshelyek Gyöngyöspata, Monok és 
Mád voltak. Még nyugdíjas kora elérése után is kántorizált. 
73 évesen, 2012-ben fejezte be aktív kántori szolgálatát. 
Ekkor visszaköltöztek mindkettejük szülőfalujába, Bekecsre.

Endrőddel később is megmaradt a kapcsolata, ugyan-
is a megözvegyült Pelyva Péterné, Pintér Ágnes nénit ők 
gondozták. Eleinte gyermekei gyakran Endrődre jártak nya-
ralni, majd amikor Ágnes néni állapota rosszabbodott, ma-
gukhoz vették Mádon.

Tavaly, Nagyboldogasszony ünnepén meglátogattam 
őket Bekecsen. Mosolya és szeme ragyogása olyan volt, 
mint 50 évvel ezelőtt. Jó volt feleleveníteni a fél évszázad-
dal korábbi endrődi emlékeket. Egészségi állapota eléggé 
megromlott az utóbbi időben, de mégis odaült a kis elekt-
romos orgonájához, és eljátszott, elénekelt néhány szép, 
népszerű egyházi éneket.

Utoljára tavaly januárban járt Endrődön. Nagyobbik fia 
hozta el egy rövid látogatásra, ahová visszahúzta a szíve. 
„Már nem lehetett vele bírni!” – mondta Margit néni, a fe-
lesége. Meghatározó szolgálati hely volt ez az ő számára, 
hiszen életének egy nagyon szép időszakában, 29 és 38 
éves kora között éltek velünk. Gyermekeik számára pedig 
az óvodai és iskolai emlékek lettek maradandóak.

Idén augusztus elejétől fordult rosszabbra az állapota. 
85. születésnapján már csak lassú bólintással reagált a kö-
szöntésekre. Három nappal később megtért Teremtőjéhez. 
A bekecsi temetőben helyezték örök nyugalomra. Felesé-
ge, akivel 64 évig éltek jóban-rosszban, három gyermeke a 
párjukkal és öt unokája búcsúztatták.

Kántor úr, ezúton is köszönjük endrődi szolgálatát. 
Nyugodjon békében!

Giricz László

(Az első fényképet Iványi László készítette 1975-ben,
a másodikat Giricz László 2023-ban))
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ÉletKÉPeinK

A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola 
és Gimnázium hírei

Válogatás az elmúlt tanév képeiből

Szent Gellért Gellért-nap

Október 6.

1956. október 23.

Advent

Karácsony

Farsang

Fizikai kisérletek
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Anyák napja

Kihívás napja

Gyulai kirándulás

Március 15.

Költészet napja

Német-magyar gyerekkoncert

Szárnyalj!

Elsőáldozás
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Ballagók

Évzáró

Te Deum

Énekverseny

Meseírók

Színházlátogatás
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Szent Gellért püspök ünnepe
Szent Gellértre, a Szeged-Csanádi Egy-

házmegye fővédőszentjére emlékezünk 
liturgikus ünnepén, szeptember 24-én. 
Népünk kereszténnyé válásának kezdetén 
vezérelte hozzánk Isten, hogy Imre herceg 
nevelőjeként, remeteként, püspökként és 
vértanúként szolgálja Istent és a magyarság 
krisztusi hitre térését.

Szent Gellért Velencében született 980 
körül. Kisgyermek volt, amikor szülei a Szent 
Márk-székesegyházzal átellenben lévő Szent 
György-szigetre vitték. Úgy látszott ugyanis, 
hogy György nevű fi uk (Szent György napján 
született, ezért kapta a keresztségben ezt a ne-
vet) nem marad életben. Fogadalmat tettek, 
hogy ha a gyermek a sziget bencés szerzetese-
inek imájára meggyógyul, Istennek szentelik 
az életét, és mindjárt a monostorban hagyják. 
A gyermek fölgyógyult, ott maradt, és foko-
zatosan bevezették őt a kor szellemi és Szent 
Benedek rendjének lelki életébe. A Gellért 
nevet édesapja tiszteletére vette föl, aki szent-
földi zarándokútja során halt meg.

Huszonöt éves korában rendtársai perjellé választották, majd 
Vilmos apát javaslatára, tudásának elmélyítése céljából másodma-
gával Bolognába küldték, hogy később elfoglalhassa a kolostori is-
kola egyik tanári posztját. Harminckét évesen tért vissza a Szent 
György-szigeti monostorba, Vilmos apát halála után megválasztot-
ták apátnak, azonban három év múlva lemondott, hogy a Szent-
földre indulhasson.

Gellért 1015-ben indultak útnak két társával Zára (ma Zadar) 
felé. A tengeri vihar azonban Isztria partjai felé sodorta őket. Ott 
a Parenzo (ma Poreč) melletti Szent András-sziget kikötőjében ve-
tettek horgonyt, és a sziget bencés monostorában találtak mene-
déket.

A kényszerpihenő közben Gaudentius pannonhalmi apát sze-
rette volna megnyerni Gellértet magyarországi kolostoralapítási és 
térítői tervének. Ő azzal a nem titkolt szándékkal engedett unszolá-
sának, hogy Magyarországon keresztül könnyebben eljuthat majd 
a Szentföldre. 1015. május 3-án érkeztek Pécsre, Mór püspökhöz. 
Vele és Asztrik pécsváradi apáttal innen Székesfehérvárra,  István 
királyhoz mentek, aki megbízta Gellértet fi a nevelésével. Nyolcéves 
volt ekkor Imre herceg, Gellért hét évig nevelte az esztergomi ki-
rályi palotában. Ezután a bakonybéli remeteség évei következtek.

„Történt aztán, amikor látta, hogy a boldog Imre erényekben 
fejlődik, és Krisztus segítségével az emberi nem ellenségét férfi asan 
legyőzi, a nép között való forgolódástól menekülve remeteségbe igye-
kezett, amelyet a nép nyelvén Bélnek neveznek, s ott egyfolytában hét 
esztendeig böjttel, imádsággal és virrasztással töltötte napjait. Nem 
változtatta tartózkodási helyét, cellát épített magának, s abban köny-
veket szerzett, amelyeket saját kezével írt meg. Egy napon, amikor 
írt, s úgy megiramlott képzelete, hogy észrevétlen álomba szenderült, 
odament hozzá egy szarvastehén a borjával, s mellette mindketten 
leheveredtek a földre. Egyszerre a hím – egy farkas elől menekülve – 
nagy sebbel-lobbal közébük rontott, elfutott vele, kicsinyét pedig a 
választott mellett hagyta. Hozzá akart bújni, és földre lökte a tintát, 
amellyel írt. Mikor pedig hajlékába tért, a szarvasborjú követte, ő 
meg kenyérrel etette, úgy, hogy az többé el nem szakadt tőle. Máskor 
pedig Szent Gellért egy tarisznyát vitt a házába, s azt látta, hogy 

ajtaja előtt egy farkas hever. Észrevette, hogy 
sebesült, kinyitotta hát az ajtót, és a farkas 
vele együtt bement. Letette a tarisznyát, a far-
kas pedig lába előtt a földre terült, föl sem kelt 
addig, míg meg nem gyógyult. Attól a naptól 
fogva aztán a szarvas fi a is meg a farkas is ott 
maradt. Kijártak az ajtón a rétre, legeltek és 
egymást nem bántották.”

(Részlet Szent Gellért 14. századi Nagy le-
gendájából – fordította: Jelenits István)

1028-ig maradhatott a monostor csend-
jében és erdei magányában. Ajtony vezér le-
győzése után Szent István ugyanis rábízta a 
csanádi egyházmegye megszervezését.

Gellért elsőként fölosztotta az egyházme-
gye területét hét főesperességre, s ezek élére a 
magával hozott papok közül azokat állította, 
akik tudtak magyarul. Majd a papi utánpótlás 
biztosítására káptalani iskolát szervezett, vé-
gül templomokat építtetett, köztük a székes-
egyházat és a bencés monostor templomát, 
melyet a Boldogságos Szűz oltalmába aján-
lott. Tevékenységét István király bőkezűen 

támogatta.
Szent Gellért „magyar népköltészetünk első hírmondója”, szin-

tén Nagy legendájában olvasható ugyanis az első utalás népkölté-
szetünkre, mégpedig egy munkadalra. A „magyarok szimfóniájá”-
ról szóló leírás megkapóan szép:

„Történt pedig egyszer, hogy valakinek a védelmében a királyhoz 
sietett, és annak a vidéknek erdős környékén, amely disznók hizlalá-
sára volt alkalmas, volt egy falu, és délben ott látták vendégül. Ott 
éjféltájt hallotta a malomkövek surrogását, s mivel ilyesmit sohasem 
látott, csodálkozott, hogy mi az. Egyszercsak az az asszony, aki a 
malmot hajtotta, énekelni kezdett. A püspök álmélkodva szólt Val-
terhez: »Valter, hallod a magyarok szimfóniáját, hogyan hangzik?« 
Mindketten kacagtak azon az éneken. Mivel pedig az asszony haj-
totta a malmot, és éneke mind hangosabb lett, a püspök lefeküdt, és 
még mindig mosolyogva azt mondta: »Valter, magyarázd meg ne-
kem, mi ez a különös dallamú ének, amely zengésével arra késztet, 
hogy hagyjam abba az olvasást?« Erre az így felelt: »Olyan ének ez, 
hogy az asszony, aki dalol, szolgálója vendéglátó gazdánknak, akinél 
megszálltunk, urának gabonáját őrli, mert ez idő tájt ezen a vidéken 
nincs más malom.« Erre így szólt a püspök: »Mesterség hajtja a mal-
mot vagy emberi erő?« Valter így felelt: »Mesterség és erő, mert nem 
állat van elébe fogva, hanem saját kezével hajtja körbe-körbe.« »Ó, 
csodálatos dolog ez – mondta a püspök –, hogy is gondoskodik élel-
méről az emberi nemzet! Ha nem volna mesterség, ki győzné a mun-
kát! Boldog ez az asszony – mondta –, aki más ember hatalma alá 
vetve ilyen jó lélekkel, zúgolódás nélkül is vidáman végzi köteles szol-
gálatát!« Elrendelte, hogy tekintélyes pénzösszeget adjanak át neki.”

Szent István halála után a vallási és trónviszályok idején Gel-
lért a lázadók kezére kerül. 1046 szeptemberében az egyik reggel, 
a Szent Szabina-templomban mondott miséje közben látomása 
volt közelgő vértanúságukról. Az úgynevezett pesti révhez köze-
ledve Vata pogány lázadói kőzáporral törtek rájuk, és a püspököt a 
később róla elnevezett Kelen-hegy szikláiról a mélybe taszították. 
Holttestét ideiglenesen a pesti Boldogasszony-templomban (a mai 
belvárosi főplébánia-templom helyén álló templomban) temették 
el, később átszállították Csanádra. Szent László uralkodása idején, 
1083-ban avatták szentté István királlyal és Imre herceggel együtt.
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Önkormányzati h í r e k
A júliusi nyári szünet után, 2024. augusztus 29-én ülésezett 
először a Képviselő-testület és hozta meg döntéseit 20 napirendi 
pontban.
Elfogadásra került Gyomaendrőd Város önkormányzatának 
és intézményeinek 2024. évi első féléves gazdálkodásáról szóló 
beszámolója. 
A kiadásokat elemezve megállapítható, hogy városunk 
önkormányzatának a személyi juttatásai és a hozzá kapcsolódó 
járulékok adatai az időarányosnak megfelelő teljesítést mutatnak, 
(34,64%) míg a bevételek:
- Működési bevétel összesen (57,94%)
- Felhalmozási bevétel összesen (59,95%)
Bevételek összesen: 68, 36%-on teljesültek.

 Határ Győző Városi Könyvtár: A könyvtár általános 
működését elemezve megállapítható, hogy a személyi 
juttatások és a munkaadót terhelő járulékok teljesülése 
kismértékben időarányos alatti, melynek oka, hogy sem 
jubileumi, sem egyéb jutalom kifi zetése nem történt meg 
a vizsgált időszakban. Kiadások mindösszesen: 47,63%. 
Bevételének alakulása: 54.86%. A saját bevételek között 
értékesítésből és szolgáltatás nyújtásából származó 
bevétel jelenik meg, illetve megjelenik az energia 
visszatérítés (546 Ft)

 Kállai Ferenc Integrált Kulturális Intézmény és 
Művelődési Ház kiadásai 62,59%, míg a bevételek 
72,12%. Az időarányos feletti teljesülés oka 12 millió 
Ft, amely a Sajt és túrófesztiválhoz kapcsolódóan 
realizálódott, valamint 1.063 ezer Ft pedig az energiadíj 
túlfi zetés visszautalásából keletkezett. A intézmény 
alaptevékenységéhez kapcsolódóan 4.365 ezer Ft. bevétel 
realizálódott.

 Gyomaendrőd, Csárdaszállás, Hunya Kistérségi 
Óvoda és Bölcsőde kiadásai mind személyi juttatások 
és a hozzá kapcsolódó járulékok a vizsgált időszakban 
az időarányossal közel azonosan teljesültek: 48%, míg 
a dologi kiadás időarányos alatti, 42,71%. A kiadások 
mindösszesen:47,62%-on realizálódtak. 
Bevételek összesen:47,98%

 Városi Egészségügyi Intézmény kiadásainak alakulása: 
összességében időarányosnak megfelelően teljesültek, 
a felhalmozási kiadások között kisértékű tárgyi eszköz 
beszerzések valósultak meg. Bevétel összesen: 53,79%

 Gyomaendrődi Család– és Gyermekjóléti Központ 
kiadásai 26,04%. Ebből a bérek és járulékok az 
időarányosnak megfelelően teljesültek, míg a dologi 
kiadások az időarányos alatt. Ennek oka a közüzemi 
költségek 42%-on merültek fel. Bevételek: 79,62%-on 
teljesültek. A bevételek között jelenik meg kamatbevétel, 
továbbszámlázott szolgáltatás, nyári tábor részvételi díja 
és energetikai visszatérítés összege. 

 Térségi Szociális Gondozási Központ: Az intézmény 
működési bevételeinek teljesülése az időarányos 
tervek szintjén vannak. Elmondható, hogy az év első 
negyedévében 100%-os kihasználtsággal működött az 
idősek bentlakásos ellátás szakfeladata. 
Összegzés: A beszámolókból megtudhattuk, hogy 

az Önkormányzat főszámláján 800 millió Ft. állt 
rendelkezésre 2024. augusztus 13-án. 
Év végéig tartó befolyásoló tényezők, amelyek hatással 
lehetnek a város 2024. december 31-i pénzügyi 
helyzetére. 
- 2024. szeptemberben esedékes adóbevételek
- Várható pályázatok önerejének alakulása
- Betervezett beruházások, felújítások megvalósulása
- Gazdasági társaságok gazdálkodásának alakulása, 
- Intézmények fi nanszírozási helyzetének alakulása, 
- Közüzemi díjak tényleges alakulása
- Az eredeti költségvetésbe be nem tervezett többlet 
kötelezettségvállalások alakulása
- Mind az intézmények, mind az önkormányzat életét, 
gazdálkodását befolyásoló, előre nem tervezhető 
események
A költségvetési beszámolót a Képviselő-testület elfogadta, 
mivel biztosítva látta a város pénzügyi likviditását és a 
még jelentkező feladatok fi nanszírozását.

A Képviselő-testület a 2024. július 4-i ülésen 
meghatározta a Vidovszky Béla Városi Képtár belépőjegyeinek 
összegét. 
Az intézmény vezetője azonban szükségesnek látja a 
támogatójegy bevezetését is, amellyel a látogatók hozzájárulnak 
a Képtár működéséhez. Az intézmény vezetője javasolja, hogy a 
támogatójegy bruttó 1500 Ft értékben kerüljön meghatározásra.
A Képtár épületében helyt kapott egy kávézó, amelynek 
bútorbeszerzését pályázati keretek között nem lehet 
megvalósítani. A felmérés szerint szükség lenne 4 db. beltéri és 
9 db. kültéri asztalra, 52 db székre, melynek beszerzési költsége 
1.500.000 Ft. Ennek forrásául szolgálna a 2023. évi maradvány. 
A képviselő-testület megtárgyalta és elfogadta a döntési javaslatot. 
A támogatójegyek bevezetésére 2024. szeptember 1. napjától 
kerül sor. Valamint megvásárolja a kávézó szükséges felszerelését 
is. 

Beszámolót olvashattak a képviselők a Gyomaszolg Ipari 
Park Kft , valamint a Zöldpark részéről is, melyet Dinya József a Kft  
ügyvezetője nyújtott be a társaságok első félévi gazdálkodásáról. 
A beszámolóból megtudhattuk, hogy a társaság első féléves 
gazdálkodásának eredménye -1.314 eFt. A féléves teljesítés a terv 
szerinti szinten alakult. Az értékesítési árbevétel a bérlők többlet 
elektromos áram fogyasztásának továbbszámlázásából adódik. 
A másik oldalon pedig a rezsidíj növekedés az anyagjellegű 
ráfordítással is növekedést okozott. A tervezett értékesítés 
nettó árbevétele 60,5%-on teljesült. Az éves szinten tervezett 
ráfordítások közt az anyagjellegűek 62,4%-ot, valamint a személyi 
jellegűek 48%-ot értek el. 

A Zöldpark Nonprofi t Kft . is elkészítette a 2024. év első 
félévi gazdálkodási beszámolóját. A társaság gazdálkodásának 
első félévi adózás előtti eredménye -9.611 ezer Ft. A beszámoló 
megállapítja, hogy az árbevétel 10,1 millió forinttal marad el 
a tervezettől, illetve a kintlévőségek ekkora nagyságrendben 
realizálódnak. A tervezett bevételek 44,68 %, a kiadások pedig 
50,09 %-on teljesültek.
A beszámoló készítője kitért arra is, hogy jelenleg a művezetői 
munkakör nincs betöltve 3 hónapja. Ez idő alatt jelentkező sem 
volt rá, így a feladatot az ügyvezető, Dinya József látja el. Ebből 
adódnak a késlekedések a feladatvégzésben, vagy 
az üzemeltetési hiányosságok kijavításában, amit a 
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Kányádi Sándor: Ne szállj el…
Kisasszony napja közeledvén, mely a népi megfi gyelések 

szerint a fecskék útrakelésének ideje, Kányádi Sándornak a ma-
darat megszólító versét olvassuk. Bizonygatnánk a költővel, 
hogy még nem ment el, még itt van a nyár, még velünk marad-
hat a kedves fecskemadár… Ám ha mégis mennie kell, legalább 
az áldott napfényt ne vigye magával, és igyekezzen visszahozni 
nekünk a tavaszt.

NE SZÁLLJ EL…

Ne szállj el, fecském,
ne szállj még.
Kiderül majd a
borús ég.

Nem sárgul még a
fán a lomb,
még messzi hangzik
a kolomp.

Nem a szél, pásztor
furulyál,
még nem ment el,
még itt a nyár!

Ne szállj el te se,
ne szállj még,
lesz még meglátod
kék az ég.

Szép itt az ősz, és
télre meg
kibéleljük a
fészkedet.

Megosztjuk veled,
amink van.
Maradj itt fecske
madaram.

Ha mégis el kell
szállanod,
ne vidd magaddal
a napot.

És igyekezz, ne
halogasd
visszahozni a
szép tavaszt.

képviselők is szóvá tesznek. 
A Képviselő-testület az előterjesztést megtárgyalta és elfogadta.

A Liget Fürdő Nonprofi t Kft  is elkészítette a 2024 első 
félévi időszak gazdálkodásáról szóló beszámolóját. 
A társaság első féléves gazdálkodásának kimutatott eredménye 
-12.766 e Ft a korábbi, egy évvel előbbi, 2.563 e Ft-al szemben. 
A nagyobb mértékű veszteség oka, hogy a kiszámlázott 5.302 
e.Ft bérleti díj a beszámolási időszakot terheli, de az erre adott 
önkormányzati támogatás csak a következő hónapban lett 
lekönyvelve. A másik ok, amit fi gyelembe kell venni a fürdő 
nyitva, illetve zárva tartása különbözően alakult az elmúlt és az 
idei évben. 2024 évben csak a karbantartási munkálatok ideje 
alatt nem üzemelt (január 8-31 között). Ezen kívül a vezető 
összefoglalójában számos olyan változásra mutat rá, ami hatással 
van a kimutatott eredményre. 
 Gyógyászat, szálláshelyek árai nem változtak, műszaki 
fejlesztés nem valósult meg, viszont karbantartási munkálatok 
igen, a fürdő műszaki és környezetének karbantartása 
érdekében. Az energiadíjak mozgásai, valamint a bér és járulékai 
14,8%-os emelkedést mutatott az előző évhez viszonyítva. A 
fürdőszolgáltatás emelkedést, míg a gyógyászat igénybe vétele 
csökkenést mutat.
A Képviselő-testület megismerte és elfogadta a Liget Fürdő 
beszámolóját.

Eleget tett beszámolási kötelezettségének a 
Gyomaendrődi Földkezelő Kft . ügyvezetője, Varju Róbert is. 
A Kft . adózás előtti eredménye -1.145 eFt. A társaság a 2023-
as évet 9.542 eFt pozitív eredménnyel zárta, az eszközök és 
források egyező végösszege 33.322.000 Ft. Kifi zetésre kerültek 
a különböző, termeléshez kapcsolható költségek, a Sajt és 
Túrófesztivál támogatása, a jutalmak, valamint átutalásra került a 
2023-as gazdasági évre vonatkozóan az Önkormányzat részére 3. 
800.000 Ft osztalék is.
A társaság pénzeszköz állománya első félévben 2.355 eFt, amely 
az előző év végén 14.784 eFt. volt. A társaság gazdálkodása 
stabilnak mondható, mivel a bevételek a második félévben fognak 
megérkezni. 
A Képviselő-testület elfogadta a társaság beszámolóját.

A beszámolók sorát a Regionális Hulladékkezelő zárta. 
A beszámoló megállapítja, hogy a bevétel, valamint az összes 
költség és ráfordítás is 2-2.000 000 Ft-al kevesebb lett a tervezett 
időarányos értéknél. A beszállított hulladék csökkenő mennyisége 
miatt a lerakói járulék is kevesebb a tervezettnél 5.000.000 Ft-al. 
Az eszközök és források végösszege 72.509. 986 Ft, az adózás 
előtti eredmény pedig 1.452.938 Ft.

2023. év második felében valósult meg a város 
közvilágítási hálózatának korszerűsítése. A kivitelezés alatt 
felmerült az igény, hogy a Bánomkerti utca-Losonczy utca és a 
Rózsa Ferenc utca közötti szakaszán közvilágítási hálózatot kellene 
kiépíteni. Mivel a korszerűsítés során erre nem állt rendelkezésre 
a forrás, így a bekerülési költség az idei év költségvetésébe lett 
beépítve. Kétféle ajánlat érkezett a kivitelezőtől, de a beépített 
4,5 millió forint költség egyiket sem fedezi, ezért többletforrás 
kijelölése vált szükségessé. A felmerült 376.800 Ft többlet forrás a 
2023. év szabadmaradvány terhére lett kijelölve.
A Képviselő-testület elfogadta a döntési javaslatot.

Lehóczkiné Timár Irén
alpolgármester
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Rovatvezető: Polányi Éva

Búcsú Mácz Istvántól
„A halál nem csak koporsó, hanem bölcső is. 

Az öröklété.”

Mácz István könyvei közül az első, amelyet megismertem, az 
Örülj velem! Lírai sorok az örömről című volt. Ez a vékony köny-
vecske – mindjárt kezdő lapjain -örömre hívott: „Örülni hív-
lak. Nem lehet, hogy ne jöjj. Élni csak örömben érdemes és csak 
örömben szeretheted az életet.” Az író, mint egy lelkivezető kíséri 
olvasóját a lelki élet, az önismeret útján. Felfedeztetve- rámutatva- 
megláttatva mindazt, ami igazán fontos. A teremtett világ szépsé-
gei között eljutunk minden öröm forrásához, Istenhez, aki végig az 
olvasóval volt, s aki nemcsak forrása, de oka is örömünknek. Úgy, 
ahogy Ady írja „Az Isten van valamiként:/ Minden Gondolatnak 
alján.” Mácz István könyve végén ezt írja: „Öröm önmagamban, / 
öröm másokban, /öröm térben és időben/ tulajdonképpen/ öröm 
Istenben. Örülj velem! - kértem könyvem elején. Megfogtad a ke-
zem. Köszönöm. Már nem ketten vagyunk. Hárman. Örüljünk 
együtt!”

Az öröm, azaz az ÉLET mérhetetlen szeretete - mely voltaképp 
Isten iránti szeretet - Mácz István egész írói pályafutását, tevékeny-
ségét, személyiségét áthatotta. S ezt sugározta mindenkor.

2006 szeptemberében az a megtiszteltetés ért, hogy beszélget-
hettem vele életéről, munkásságáról egy irodalmi est keretében 
Gyomaendrődön, az OMart Kulturális Műhelyben. Szülőföldjével 
soha nem szakadt meg lelki kapcsolata. Élete során sokszor került 
fi zikai távolságba Gyomától, de a gyermekkor, a fi atal fi úcska lelki 
ébredése, a hivatás érlelődésének helyszíne, a Jézus Szíve-templom 
erős kapocsnak bizonyult. Hálás volt, hogy sok év után HAZA jö-
hetett, és találkozhatott a hazai közönséggel. „Én szíveket gyűjtök” 
– mondta. S biztosak lehettünk, hogy szíveket „vitt” erről az estről 
is. Magával ragadó szónoki képessége, szuggesztív személyisége, 
történetei mindenkire hatással voltak. Nem szokványos élettörté-
netet ismerhettünk meg, melynek alapszólama a hűség. Embertár-
saihoz éppúgy, mint Istenhez, hazához, a helyhez, ahol élt. S a szol-
gálat. Cegléd első szabadon választott polgármestereként, az általa 
megszervezett ceglédi cserkészcsapat vezetőjeként, a keresztény ér-
telmiségiek helyi szervezetének élén, három gyermek édesapjaként, 
szerető családfőként. Szolgálni Istent és az embereket. Szavakkal, 
tettekkel. Könyvekkel. Az öröm természete, hogy kiárad. Kellenek 
társak, akik ennek részesei, átélői, s majd továbbvivői, terjesztői is. 
Mácz István az öröm, a szépség és a jóság hírnökeként írta könyveit, 
gyűjtötte össze az ember, emberiség történetének, történelmének 
lelki kincseit. Gazdagította sajátjával, s tette közzé. Etikai olvasó-

könyv lett Kísértés a jóra című, mely nem csak fi ataloknak szól. 
Szülőknek, tanároknak is. Üzenetében a szerző (rá oly jellemző 
módon) ezt írja: „Látnunk kell, az emberi élet nem csupán a rossz 
árnyékában zajlik, hanem a Jó szentjánosbogárfényeiben s csillag-
robbanásnyi fényözönében is!” Milyen reményteli ez az üzenet ma, 
2024-ben! 

Néhány könyve: Egészen szép vagy, Szép az Isten, 
LÉLEKzetvételeim Szívdobbanások, Hétpecsétes könyv az élet, 
Suttogások és kiáltások, Láttam a Lelket!, Megmentett mondatok, 
Találkozás a keresztre feszítettel… (A Városunk újság irodalmi ol-
dalán többször megjelent ismertető könyveiről.)

Gazdag életmű, lelkiségi irodalmunk kiérlelt gyöngyszemei.
Nagyapám (Paróczai Gergely endrődi tanító, később tanár) 

több értékes könyve között volt egy különleges, pecséttel, Mácz 
Ákos gyomai gyógyszerész kalligrafi kus aláírásával ellátott Magyar 
Nemzet története is. Veretes. Képekkel, térképekkel, valamikor a 
millennium idejéből. Nem tudom, hogyan került hozzánk, de a 
mű sorsa azzal lett teljes, hogy visszakerült eredeti tulajdonosához, 
a Mácz családhoz. Személyesen adhattam át neki fi ával tett egyik 
gyoma(endrőd)i látogatása alkalmával. 

Idén, 2024 januárjában lett kilencvenéves. Az utolsó pillana-
tig kérdéses volt, haza tud-e jönni, tudunk-e együtt ünnepelni az 
OMart Kulturális Műhelyben. Fiával, egyik lányával és unokájával - 
a nehézségek ellenére - mégis haza tudott. Kiváló szónoki képessé-
ge, memóriája semmit nem változott az idő múltával. „Isten görbe 
vonalakkal is egyenesen ír” -idézte életútjára a mondást. Megeleve-
nedő emlékek között hangzottak el részletek műveiből, köszöntötte 
a város, a Gyomaendrődi Zenebarátok Kórusa, valamint egy mező-
túri, hasonló korú volt osztálytársa. Megrendülten hallgattuk a két 
idős, bölcs embert. Utoljára. Júliusban kaptuk a hírt, hogy kórház-
ba került. Többen imádkoztunk gyógyulásáért, felépüléséért. 2024. 
július 7-én hajnalban gazdag életművet, fordulatokban bővelkedő 
földi életet, szép családot hagyott itt. Fiatalabbik lánya nem régen 
írta, hogy „miután OTTHON lehetett Gyomán, megnyugodott. Így 
aludt el. Bölcsőjében ringatta a születésnapi ünneplés, mely bele-
ringatta lassan az ÖrökLétbe”. Szeretett templomának – ahol min-
den kezdődött -, a gyomai Jézus Szíve-templomnak lélekharangja 
érte szólt halála másnapján. 

Halálunk napja (2018) című írásának részletével búcsúzom Tőle 
(levelezésünkben, találkozásunkkor „István bátyámtól”), jó szívvel 
ajánlva az olvasók fi gyelmébe Mácz István honlapját és az emlékol-
dalt, mely az egyik közösségi oldalon található:

„Nemrég kérdezték tőlem is, hogy gondolok-e a halálra? Vála-
szom: mint minden ember. Nem félek tőle. A halállal lesz teljessé az 
ember élete. Az élet csúcspillanata. A halálban válik véglegessé, ki 
is ő maga, lényegében, látszatok nélkül. A halál nem csak koporsó, 
hanem bölcső is. Az öröklété. Hiszek ebben. Különben virágot sem 
tennék szeretteim sírjára. Ezért nem hiábavaló az ima sem. – Halá-
lom napja? Senki sem tudja sem azt, sem az óráját. Reménykedem, 
hogy majd nekem is mondja a Názáreti Jézus Krisztus: „Még ma ve-
lem leszel a mennyben.” S majd az Ő szavaival lehelhetem: „Atyám 
kezedbe ajánlom lelkemet”.

Polányi Éva
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Augusztus első hétvégéjén a Liget fürdőben szervezte, ren-
dezte meg a 28. Nemzetközi Bogár- és Busztalálkozót Benkő 
Angéla és Tarsoly Zsolt immáron a második alkalommal. Folya-
matosan érkeztek a vendégek az autókkal és buszokkal a fürdő 
területére. Szombatra megtelt a kemping. Derűs társaság gyűlt 
össze, jöttek Ausztriából, Németországból, Lengyelországból, 
Romániából, Szlovákiából és természetesen Magyarországról. 
Változatos programok színesítették a találkozót, mindenki ked-
vére válogathatott, volt játékos, mókás ügyességi vetélkedő, 
ugrálóvár, három zenekar: Ring Of Destiny, Tom White and the 
Mad Circus, valamint a Defender együttes szórakoztatták a nagy-
érdemű közönséget. Mikes Károly, Judy és Csuti is zenéltek késő 
éjszakába nyúlóan, a vendégek legnagyobb örömére! A szalon-
nasütés sem maradhatott el, ahogyan a Színfolt Mazsorett Tánc-
egyesület műsora sem! Az összejövetelt Toldi Balázs polgármes-
ter úr nyitotta meg, és ellátogatott a rendezvényre Lehoczkiné 
Timár Irén alpolgármester asszony, valamint több képviselő is 
tiszteletét tette. Szombaton 18 órakor az egész város kivonult, 
megmozdult, mindenki kíváncsi volt a Bogárautók felvonulá-
sára. A helyiek nagyon várták a vidám menetet! Az utolsó este 
pedig a támogatójegyek kisorsolására és díjátadásra került sor, 
sok értékes tombolatárgy talált gazdára. A fődíj egy monteneg-
rói nyaralás volt! 

Angéla és Zsolti köszöni a támogatást a következő szemé-
lyeknek, vállalkozóknak, vállalatoknak, intézményeknek: Gyo-

B o g á r t a l á l k o z ó r ó l 

maendrődi Liget Gyógyfürdő és Camping, Gyomaendrőd Város 
Önkormányzata. Továbbá: Syklotech, Gyomapack, Turul Cipő, 
Dacathlon, Sikér Kft, Unix, Kónya István, Harang Szálló, Gitta Pan-
zió, Liget Söröző és Étterem, Tímár Panzió, Dréher Söröző és Étte-
rem, Gyomhús Kft, Boxer Garázs, Rideg Zoltán, Hunya Jolán, Park 
Étterem, Bóbita büfé, Hekk sarok, Szatigumi Járműkozmetika.

Hunya Jolán
tanárnő, 

a Színfolt Mazsorett Csoport vezetője
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2024. augusztus 19-i Nemzetközi 
Halászléfőző verseny, valamint az 
államalapítás és az államalapító 

I. Szent István király emlékére 
rendezett városi ünnepség képekben

Fotók: Szabó József
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Vendégségbe jött ma hozzánk
egy városi kisgyerek.
Táblagépét szorongatva
- Nincsen wifi ? - pityereg.
- Gyere velem édes lelkem!
Kézen fogom s vezetem.
Egy életem, egy halálom,
én a wifi t meglelem.
Kezét nyújtja, mosoly ragyog
- Vajon hová bújhatott?
Huncut wifi t a nyúlólban,
bizony mondom elkapod. 
Közben Buksi is előjön
üdvözli a vendéget.
Farkcsóválva vakkant kettőt,
bárányunk is felbéget.
Táblagépét nyújtja felém
- Ugye kicsit megfogod?
Biz a kezem elengedte,
Buksi után úgy futott.
Kertvégéig meg sem álltak
a kiskapu nyitva áll.
Rózsaszínű kis nyusziorr,
a rácson át kandikál.
Csöpp kis keze óvatosan,
simogatni megtanul.
Selyemszőrű pici nyuszi,
az ölében meglapul.

Hangos szóval szól a kakas
- tyúkudvarban ő a sztár -
- Kukuríkú itt a wifi !
A gyereknek nem kell már.
Boldogságtól kipirulva
a kisnyulat letette.
Tojást szedni, de jó móka
így a wifi t feledte.
Darát szór a csibék elé
a kotlóssal beszélget.
Friss vizet ad a báránynak,
nem kell már az Internet.
Konyhakertet is bejárja
répát szed a nyulaknak.
A megmosott csemegéből
velük együtt ropogtat.
Táblagépe árván marad
de a gyerek nem szánja.
Simogatni jobb a nyuszit
és a tablet sem bánja.

Deák Mária verse

A Magyar Ezüst Érdemkereszt kitüntetést vehette át Bella Ró-
zsa grafi kusművész, Gyomaendrőd Díszpolgára állami ünnepünk, 
augusztus 20.a alkalmából. Szerkesztőségünk nevében szeretettel 
gratulálunk!

Méltó kitüntetések III.

Mese az elveszett wifi ről 
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A Rózsahegyi Iskola hírei
Napközis Erzsébet-tábor
Idén nyáron is pályáztunk napközis Erzsébet-táborra, melyet 

június 24-28-ig tartottunk meg. A programokon 25 tanuló vett 
részt 4 osztályból.

Idei turnusunk az „Állati jó tábor” címet kapta, hiszen az idén 
Állatbarát Általános Iskola címet nyertünk, ennek jegyében be-
emeltük az állatvédelem oktatását is tábori programelemeink közé. 
Teknőslesen, madárlesen voltunk, valamint ellátogattunk egy tan-
gazdaságba, ahol különböző háziállatokkal ismerkedhettek meg a 
gyerekek.

A sportolás, a művészeti nevelés és a környezettudatosság is 
megjelent a programjaink között. Tudásunk is bővült, hiszen isko-
lánkhoz látogatott a Petőfi  busz, melyet nagy érdeklődéssel fi gyel-
tek a gyerekek. 

A szórakozás se maradhatott le, a könyvtárban bűvészelőadáson 
voltunk, a kétszeri fürdőzés pedig a nyári élményeket gazdagította.

Mindenki nagyon jól érezte magát, valóban állati jó hetet tölt-
hettünk el a tanulóinkkal.

Tisztelettel köszönjük a kötelezettségvállalást a Gyulai Tanker-
ületi Központnak, továbbá az Erzsébet Alapítványnak, hogy lehető-
vé tették 25 tanítványunk egyhetes tartalmas táborozását.

Zánkán voltunk
Iskolánk az idei évben is sikeresen pályázott a Zánkai Erzsébet-

táborra. Augusztus 11-16 között 56 tanuló 6 kísérővel tölthetett egy 
tartalmas hetet a Balaton partján. A kánikulában a hosszú, vonattal 
történő utazás ugyan fárasztó volt, de a sok program felejthetetlen 
élményt jelentett, és a jó időben a fürdőzést is végig élvezhettük a 
táborozásunk alatt.

Minden reggel zenés tornával indult, majd a gyerekek válto-
zatos eseményeken vehettek részt: a kézműves foglalkozásokon 
fejleszthették kreativitásukat, a KRESZ-parkban kipróbálhatták a 
gokart és BMX pályát, sárkányhajózhattak, trambulinozhattak és 
videójátékokkal játszhattak. Egy szemléletformáló előadáson a rok-
kantak mindennapjaiba nyerhettek betekintést. A Hősök Napján 
interaktív bemutatókkal kerültek közelebb a rendvédelmi és egész-
ségügyi szervek munkájához, játékos feladatokon keresztül nyertek 
bepillantást a mindennapjaikba.

A parton különféle sportokat próbálhattak ki a gyerekek, és 
játszhattak kooperációs ernyővel, részt vehettek kutyás bemutatón, 
így azok sem unatkoztak, akiknek nem volt kedvük a fürdőzéshez.

Az esti rendezvények a vacsora után kezdődtek. Közülük a fő-
téren megrendezésre kerülő tábornyitó és táborzáró ceremónia 
jelentette a legnagyobb élményt. Ekkor az összes résztvevő csapat-
indulókat harsogva, zászlókkal vonult be a térre, ahol a TESÓK 
fergeteges színpadi táncukkal óriási bulit csaptak. A hét folyamán 
volt még koncert, tábortűz, és a szállásnál is szerveztek egy altábori 
ismerkedős estet. 

Gyorsan eltelt a hét, az együtt töltött idő sokáig emlékezetes ma-
rad. 

Robotok között a jövő építői
Az iskolánkat nagy örömmel töltötte el, hogy sikeresen pályá-

zott az Abacusan-GE VándoRobot Programba, melynek célja hogy 
a tanulók megismerjék a robotika és a programozás alapjait, va-
lamint kreatív módon alkalmazzák a megszerzett tudást, fejlődjön 
digitális kompetenciájuk, algoritmikus- és problémamegoldó gon-
dolkodásuk, valamint szociális kompetenciáik.

A program az alsó évfolyamos gyerekeknek robotika szakkör ke-
retében, egy 10 hetes tanulmányi időtartamhoz ingyenesen biztosít-
ja az eszközöket, ami egy 6 db-os Scratch-programozható Abacusan 
VándoRobot KIT készlet ArTeC Robotist komponenesekből. 

10 hét alatt a gyerekek megtanulják, hogyan működnek, és mi-
lyen sok mindenre képesek a robotok. A programozás segítségével 
életre is kelthetik őket, majd olyan feladatokat adhatnak nekik, amit 
csak kitalálnak számukra. Segítségükkel izgalmas projekteket való-
síthatnak meg, és közben rengeteget tanulhatnak a technológiáról 
is.

Az Abacusan-GE VándoRobot Programban részt vevő peda-
gógusoknak ingyen biztosít az egyesület egy 2 napos, akkreditált 
továbbképzést Budapesten, ahol majd felkészítik őket a 10 hetes ta-
nulmányi sorozatra. Iskolánkból Takács Tímea tanítónő és Szerető 
Anna tanárnő vesznek részt benne. 

A VándoRobot program nemcsak a tanulóknak, hanem az egész 
iskolának nagy lehetőségeket fog jelenteni, mert még közelebb ke-
rülhetünk a jövő technológiájához. Büszkék vagyunk arra, hogy 
részesei lehetünk ennek a fantasztikus programnak, és alig várjuk, 
hogy elkezdhessük a munkát a robotokkal!  
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A S Z T A G
- szabadban tárolt, tartósan összerakott, cséplésre vagy nyomtatásra váró gabona 

(elsősorban búza) -

Ez a tizedik bejegyzett magyar kutya

A Magyar Kutyások Szövetsége és a HUKOSZ-MESZ hivatalo-
san is elfogadta a sinkát új nemzeti kutyafajtának – olvasható a 
szervezet Facebook-oldalán.

A sinka a pumi, puli, mudi, kuvasz, vizsla és komondor társa-
ságába került a magyar fajok között. Az energikus pásztorkutya 
gyorsan szerzett elismerést a pásztorok körében, köszönhetően 

Magyarország új nemzeti kincse: sinka kutyafajta

„Vége szakadt a szép nyárnak,
iskolában könyvek várnak!
Betűk hívnak útra kelni,
a világot megismerni.”
(Csanádi Imre)

Augusztus 30-án iskolánkban is megnyitottuk a 2024/25-ös 
tanévet. Az ünnepségen 50 elsős kisdiákot köszöntöttünk, akiket 

kiváló munkaképességének és erős fi zikumának.
A sinka kutyafajta a Hortobágyon született meg, keverék 

kutyákból, boxerekből, német juhászkutyákból és „bika” néven 
ismert kutyákból. A fajta kialakítását a pásztorok irányították, 
fi gyelembe véve a környezet kihívásait, amelyekhez a kutyák-
nak alkalmazkodniuk kellett. A Hortobágyon ritkásan létesített 
itatókhoz szokva a Sinka képes egyetlen ivással egész nap dol-
gozni. Az állomány jelenlegi nagysága 1000-2000 közötti, amit 
a pásztorok optimálisnak tartanak a fajta fennmaradása szem-
pontjából.

A sinka név a „sima szőrű” magyar kifejezésből ered, ami jól 
tükrözi a kutya megjelenését. Ez a fajta mozgékony, izmos és 
arányos testfelépítésű, ami különösen alkalmassá teszi pásztor-
kutya feladatokra. A magyar szürkemarhák és juhok terelésére 
nevelik, és a mezőkre küldik a kutyát már öt hónapos korában.

A sinka további előnye, hogy könnyen tanítható, de energia-
igénye miatt nagy mozgásteret igényel, ideális számára a nagy 
kert vagy tágas udvar. Ez a fajta nem alkalmas házon belüli tar-
tásra, mivel természetéből adódóan folyamatos foglalkoztatást 
igényel, és a juhászok arra is óva intik a városi lakosságot, hogy 
ezt a fajtát válasszák házi kedvencnek. Hasonlóan a pumihoz, a 
sinka is barátságos és hűséges a gazdájához, de nem közvetlen 
az idegenekkel.

Forrás: hvg
Kép forrás: Magyar Mezőgazdaság

Közreadta: Várfi  András

M E TA L  S T O P 
K E R É K PÁ RÜ Z L E T  É S 

É P Ü L E T G É P É S Z E T
Kerékpár forgalmazó márkabolt és szervíz
 - Tornádó elektromos kerékpárok,
 - gázkészülékek, kazánok, radiátorok, 
 - csövek, szerelvények.
 - hűtőszekrények, fagyasz-

tóládák, mosógépek, 
 - Led TV-k, porszívók
 - háztartási kisgépek, szórakoztató elektronika,
 - szegek, csavarok, zárak, lakatok,
 - fürdőkádak, mosdók, csaptelepek, mosogatók
 - ZÁRTSZELVÉNYEK, TÉRHÁLÓK, ESŐCSA-

TORNÁK és FÜSTCSÜVEK kedvező áron!
 - kerékpárok JAVÍTÁSA - SZERELÉSE! 

        GYOMAENDRŐD, Bajcsy-Zsilinszky u. 44. Tel.: (66) 386-909
Hitellehetőség! Minden kerékpárhoz értékes ajándékot adunk!

az idén ballagó nyolcadikosok kísértek be a tanévnyitóra. A ha-
gyományokhoz híven ajándékba rózsahegyis kitűzőt és ajándékfü-
zetet kaptak a legkisebbek a szülői munkaközösségtől. Bene Máté 
és Vaszkó Gréta első osztályos tanulók vidám verses összeállítással 
köszöntötték az új tanévet. Minden diákunknak sikeres, örömök-
ben gazdag tanévet kívánunk!

További képek és cikkek iskolánk honlapján tekinthetők 
meg: https://www.rozsahegyiiskola.hu/
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Az 1962-es Belgrádi Atlétikai Európa 
Bajnokság után, amikor aranyérmet nyert, a 
Nemzeti Sport hasábjain a következő sorok 
jelentek meg: „Messze szálltak a Himnusz 
akkordjai, s utána egetverő taps köszöntötte 
a Csendes Óriást. A stadion közönsége egy 
emberként ünnepelte a győztest, ütemesen 
köszöntötte Európa legjobb súlylökőjét.” 

Aztán a következő évtizedekben ilyen 
jelzőkkel találkozunk vele kapcsolatban: 
hatalmas darab kedves mackó, a mesék jó-
indulatú óriása, a nagy varázsló stb.

Vili (mindenki így szólította) a legjobb 
értelemben vett, igazi sportsztár volt az 
1960-as években. Számtalanszor szerepelt 
az újságok címlapján, nagyon sok riportot 
készítettek vele, és nem csak a sportlapok-
ban. 

Bár Gyulán született, gyermekkorát 
folyamatosan Endrődön töltötte egészen 
1951-ig. Ekkor végzett az általános iskolá-
ban, Paróczai Gergely bácsi volt az osztály-
főnöke. 

Már hetedikes korában felfi gyelt rá Sza-
bó Ernő tanár úr:

„A hetedik fi úosztály testnevelés óráját 
tartottuk. Bemelegítés után kérték, mutas-
sam meg a súlylökés szabályos végzését. 
Kellő óvintézkedések megtétele után, mivel 
súlygolyó nem volt, egy kb. 3 kg-os bazalt 
kővel mutattam meg. Aztán a tanítványok 
is sorra próbálkoztak. Az eredmény 3-4 
méter között csúcsosodott. Olyan is volt, 
aki csaknem a lábára ejtette nagy igyekeze-
tében. A névsor végén Vili következett. Két 
segítőmmel a biztonságosnak vélt 6 m táján 
helyezkedtünk el. Aztán a vér is meghűlt 
bennem. Vili úgy meglódította a kocka-
követ, hogy a fejünk fölött repült el. Akkor 
megjósoltam, hogy ebből a fi úból neves at-
léta lehet. És lett is…”

Egykori szülőháza - bár átalakítva - ma 

is áll a Szabadság út 
13. szám alatt.

Eredetileg a 
békéstarhosi zene-
gimnáziumba ké-
szült, de nem vették 
fel, ezért Budapestre 
ment hentes és mé-
száros ipari tanuló-
nak. Itt került aztán 
komolyabb kapcso-
latba az atlétikával.

1953-ban a 
KÖZÉRT-ben kezdte 
a rendszeres súly-
lökést, és ennek az 
egyesületnek volt 
tagja egészen 1969-
ig. Sportpályafutása 
szépen ívelt felfelé. 
Már a római olim-
pián dobogó esélyes 
lett volna, de sajnos 
egy lábtörés megaka-
dályozta abban, hogy 
vers enye zhess en . 
1962-ben és 1966-
ban Európa bajnok 
lett, 1964-ben pedig 
a Tokiói Olimpián 
bronzérmet szerzett.

Emlékezetes szá-
munkra, hogy 1966. 
őszén friss Európa 
bajnokként elláto-
gatott Endrődre, és 
a mi osztályunkban 
élménybeszámolót 
tartott. (Paróczai 
Gergely bácsi hívta meg, aki a mi osztály-
főnökünk is volt.)

Vili emberi nagyságára jellemző, amit 
Dr. Paróczai Csaba (Gergely bácsi unokája) 
idézett fel: 

„Varjú Vilit (nagyapánk mindig így em-
legette) sajnos személyesen nem is-mer-
tem, de a házban sok képeslap volt tőle a vi-
lág minden tájáról, amit szeretettel őriztek 
nagyszüleink. Egy igazán példaértékű ta-
nár-diák kapcsolat az övék. Tiszteletre mél-
tó, hogy egy világszinten jegyzett élsportoló 
még a nagy versenyeken is szakított időt, 
hogy volt tanára iránti tiszteletét kifejezze.”

Utolsó nagy „dobása” 1971. nyarán Po-
zsonyban történt: 20,45 m-el élete legjobb 
eredményét érte el, amit 30 évig (!) senki 
sem szárnyalt túl Magyarországon.

Aktív sportolói pályafutása után 1975-
től 1983-ig nyomozótisztként dolgozott 
Budapesten.

Egykori budapesti lakóhelyén, Rákos-
szentmihályon 2007-ben megalapították 
a Varjú Vilmos Olimpiai Baráti Kört, ami 
őrzi az ő emlékét.

Annak idején Vili többször részt vett az 
Endrődiek Baráti Köre budapesti összejö-
vetelein.

Az EBK és a Rózsahegyi Kálmán Álta-
lános Iskola vezetősége január végén úgy 
döntött, hogy a 2024-es évet Varjú Vili em-
lékének szenteljük. 

Idén lesz ui. 60 éve, hogy Tokióban 
bronzérmet szerzett, és sajnos már 30 éve 
nincs közöttünk. 

Ebben az évben eddig már három olyan 
rendezvényt tartottunk, ahol községünk 
nagy szülöttjére emlékeztünk. Vili csa-
ládja segítségével sikerült jelentős doku-
mentumokat, érmeket, egyéb relikviákat 
lefotózni, és ezeket egy gazdagon illusztrált 
előadásban bemutatni Budapesten az EBK 
összejövetelén és itthon a Rózsahegyi Na-
pok keretében. Az iskola június közepén 
az endrődi sportpályán Varjú Vilmos játé-
kos sportnapot szervezett, amelyen Gyo-
maendrőd minden iskolája képviseltette 
magát egy csapattal. Szeptember 20-án de. 
11 órakor a Gyomaendrőd közepén elhe-
lyezkedő sportparkot Varjú Vilmosról ne-
vezzük majd el. Tervbe vettük azt is, hogy 
a későbbiekben egy emléktáblát helyezünk 
el a Szabadság út 13. szám alatt található 
szülőházán. 

Még az év elején felvettem a kapcsola-
tot számos egykori olimpikonnal, akik jól 
ismerték Varjú Vilit. Kértem, hogy szemé-
lyes visszaemlékezésükkel járuljanak hozzá 
a mi ünnepi programjainkhoz. Megható 
volt, hogy amint kimondtam a Vili nevét, 
azonnal nyitott kapukra találtam. Min-
denki örömmel emlékezett vissza a kiváló 
olimpikonra, nagyszerű sportemberre, jó 
humorú barátra.

  Giricz László

A „Csendes Óriás”
Varjú Vilmos (1937-1994) olimpikon emlékére
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Fényképalbum

Endrőd, Hasítás Tokio, 1964. Budapest, 1966.

Belgrád, 1962.

Budapest, 1988.

Endrőd, 1963.

Budapest, 1966.

Budapest, 1961.

Budapest, 2024.

Varjú Vilmos
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Jelentős keret átalakítás Gyomaendrődön 

Gyomaendrődön a helyi labdarúgók már július 1-jén munká-
hoz láttak. A nyári felkészülés előre hozatala a Magyar Kupa or-
szágos főtábláján való szereplés miatt vált szükségessé, ugyanis 
a körös partiak az NB III.-ba frissen felkerült Dunaharaszti ellen 
játszottak augusztus első hétvégéjén.

Az első héten három, a másodikon négy tréninget vezényelt 
Karászi László vezetőedző, akinek a munkáját az egykori elődje, 
Kovács Gyula is segíti az egyesületnél. Sok fi atal van a keretben, 
közel húszas létszámmal indult a felkészülés. A játékosok a rek-
kenő hőség ellenére becsülettel végezték a feladatokat. 

Nem kezdhette meg a felkészülést Berta Zsolt és Pásztor Oli-
vér Imre, akik igazoltan voltak távol, az ő szolgálataikra idén már 
nem is számíthatnak a csapatnál. Mindkét meghatározó játékos 
térdszalag-szakadást szenvedett, már a műtéten is átestek, emi-
att az őszi idényt biztosan kihagyják. Mellettük Pis Péter is sérült 
még, ő sem látogatta az edzéseket. A rangidős Farkasinszki Lász-
ló egészségügyi okok miatt akasztotta szögre a csukát, Molnár 
Tibor ugyancsak hezitál a folytatást illetően, az egyesület min-
denesetre marasztalná a tapasztalt középpályást, aki nagy segít-
ségére lehet a fi atal csapatnak. A csapat házi gólkirálya, Hanea 
Márkó is távozott, Szarvasra tette át székhelyét.

Az egyesület azonban új játékosokból sem szenved hiányt, 
hiszen fél tucat olyan labdarúgó került a klubhoz, aki tavaly más-
hol szerepelt. Minden csapatrészbe érkezett erősítés. Kata Pat-
rik és Egri Károly a Köröstarcsa együtteséből tért haza, a játékot 
egy év kihagyás után újrakezdő védő, Gyomai Ákos szintén nem 
ismeretlen a szurkolók számára. Csányi Balázst a szarvasiaktól, 
Kasik Márkot az orosháziaktól igazolta át a csapat a középpályás 
sor megerősítésére. A szintén szarvasi nevelésű Varga István pe-
dig Kunszentmártonból került Gyomaendrődre, aki a csatársort 
erősítheti. 

A most induló idény előtt a Magyar Kupában szeretne a csa-
pat tisztességgel helytállni és megnehezíteni az NB III.-as ellen-
fél dolgát. A bajnokságban pedig mindenképpen előrelépést 
terveznek az egyesületnél, mert az elmúlt év nem sikerült iga-
zán jól.

MOL Magyar Kupa 1. forduló eredménye:

2024. 08. 03.     Gyomaendrődi FC – Dunaharaszti MTK     0 : 7
                             G.: ------

Elkezdődött a labdarúgó bajnokság 

A korábbi évek már meg szokottá váló tízes létszáma után 
ebben a bajnoki évben megtört a jég és sikerült tizenkét csapa-
tosra dúsítani a Békés megyei I. osztályú labdarúgó bajnokság 
mezőnyét. Több alsó osztályú csapat vállalta a feljebb lépést, így 
a Kondoros, a Dévaványa és a Békés is több év után tért vissza az 

élvonalba. A létszám emelkedésével a lebonyolítás is változott 
az elmúlt évhez képest. A csapatok oda-visszavágós alapon ját-
szanak 22 kört, azt követően pedig négyes csoportokban (1-4, 
5-8 és 9-12 helyezettek) vívják a rájátszást, ami újabb hat mérkő-
zést jelent, ez alapján alakul ki a végső sorrend. 

A bajnokság 2024. augusztus 17-én vette kezdetét.

A lejátszott mérkőzések eredményei:

2024. 08. 17.     Dévaványai SE – Gyomaendrődi FC     1 : 4
                          G.: Varga I., Egri K. (2), Forgács G.
Négy év után tért vissza a megyei legfelsőbb osztályba a 

Dévaványa csapata. Mindenki érdeklődéssel várta a csapatnál, 
hogy a magasabb elvárásoknak hogyan tud megfelelni a gár-
da. A szomszédvári összecsapást mindkét csapat szurkolói nagy 
érdeklődéssel várták. Szépszámú közönség előtt indult az ösz-
szecsapás. A hazaiak igyekeztek bizonyítani, hogy van helyük az 
első osztályban, támadólag léptek fel a mérkőzés elejétől. Szép 
támadásokat építettek fel, de a vendégek védelme élükön a ka-
pusukkal mindent hárított. A félidő utolsó perceiben azonban 
megtört a jég, megszületett a hazai gól, így előnnyel tértek a pi-
henőre. A félidőben a vendégek rendezték a soraikat, a hibáikat 
az öltözőben hagyták, és mindjárt a fordulást követően egyen-
lítettek is egy új igazolás jóvoltából. A félidő utolsó negyedórá-
jára a hazaiak talán elfáradtak, egyre többet hibáztak, amit a 
vendégek kíméletlenül kihasználtak és három találatot is szerez-
tek, amivel lezárták a mérkőzést. Sokáig jól tartották magukat a 
hazaiak és a kezükben volt az irányítás, de az elkövetett hibák 
elbizonytalanították őket, átfordult a mérkőzés és magabiztos 
vendéggyőzelem született.

2024. 08. 24.     Gyomaendrődi FC – P3-Békési FC     3 : 0
                             G.: Hunya K., Varga I., Csányi B.
Ismét egy újonc csapat volt az ellenfél, a Békés kilenc év után 

tért vissza az első osztályba. A gyomaendrődiek nagyon készül-
tek az első hazai mérkőzésre, győzni akartak, ami az előző sze-
zonban saját pályán egyszer sem sikerült. Hazai támadásokkal 
indult a mérkőzés, majd kiegyenlítődött a küzdelem. A félidő kö-
zepén egy megítélt büntetőt a vendéglátók értékesítettek, így 
előnnyel mentek a pihenőre. A második félidő kezdetét követő-
en újabb hazai gól született, majd a vendégek előtt is adódtak 
lehetőségek, de kimaradtak. A hajrá megint a hazaiaké volt, ami 
ismét gólban mutatkozott meg. A vendégek helyenként igen 
lelkesen játszottak, de a Gyomaendrődiek nagyon jó ütemben 
szerezték a góljaikat, ami többször is megtörte ezt a lelkesedést. 
Talán a játékban nem volt ekkora különbség, mint amit az ered-
mény tükrözött, a békési alakulat lelke-
sen játszott, de többet hibázott, amit az 
első osztályú rutinnal rendelkező hazai-
ak kíméletlenül kihasználtak és megér-
demelten győztek az első hazai bajnoki 
mérkőzésen.

Fülöp Zoltán
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